

连接现代生活 绽放迷人光彩

# 第七届中国非物质文化遗产博览会在济南开幕

记者 李睿

本届博览会以“连接现代生活 绽放迷人光彩”为主题，以线上和线下相结合的方式举办，将全面展示党的十八大以来我国非遗保护成果，集中展示非遗在乡村振兴、大运河文化带建设等国家重大战略中发挥的重要作用。博览会将持续到29日。

本届博览会设主会场、分会场和线上平台三个会场。主会场设在济南舜耕国际会展中心，设有十八大以来全国非遗保护成果展、“美好生活”非遗助力乡村振兴展、“欣欣向荣”大运河沿线非遗展、“茶和天下”中国传统制茶技艺及相关习俗展4个板块。共有332名非遗传承人、284个非遗项目参展。

党的十八大以来全国非遗保护成果展通过非遗传承的“中国气派”、非遗保护的“中国实践”等主题板块，以点面结合、动静互补的方式，运用图片、文字、影像等，展现各省（自治区、直辖市）非遗保护与传承的典型成果。非遗助力乡村振兴展通过中、西部省（自治区）成果显著、带动作用强的非遗工坊的“实景化”再现，展示以非遗为切入点助力乡村振兴的有效路径，展示非遗工坊为人类减贫目标贡献出的“中国经验”。大运河沿线非遗展重点展示具有“中国创造”意义的运河沿岸非遗保护和传承实践，彰显大运河沿线城市“一河相承”的文化共性。中国传统制茶技艺及相关习俗展以中国茶类非遗项目展示为重点，以及中国茶技、茶礼、茶艺的多样性，茶与现代生活连接的紧密性，与世界沟通的桥梁作用，促进“中国风格”茶文化发扬光大。

8月20日至9月5日，在舜耕山庄、济南索菲特银座大酒店



烟台剪纸

等高档酒店举办“中国味道”非遗美食节，邀请运河沿线各主宾省特色美食、老字号餐饮企业，在济南的餐馆、酒店举办当地美食节，推出当地系列特色美食。8月25日至29日，在融汇老商埠举办齐鲁美食节，将邀

8月25日，第七届中国非物质文化遗产博览会在济南舜耕国际会展中心开幕。文化和旅游部、山东省人民政府、济南市人民政府相关领导出席开幕式。



贵州三穗竹编

请山东省各地非遗美食、小吃参展，打造亲民、便捷、热闹的非遗市集。8月25日晚，在江湖艺社老商埠剧场，邀请国家级传承人、有潜力的青年曲艺名家、全国曲艺创作表演团体与本地演出团体进行交流演出。8月25日至29日，在柴坊巷中心广场，将举办“华服之美”非遗服饰秀，以及非遗服饰参与体验活动，模特大赛等。

博览会期间，还将举办构建中国特色非遗理论与实践研究体系高端论坛、非遗策展论坛暨传播案例分享会等论坛会议。

为了让人民群众能更加直观、深刻地感受非遗的魅力，济南市还将在非遗博览会举办前后的两个月，举办济南非遗宣传月系列活动，举办非遗与文创巡展、黄河流域戏曲论坛、非遗创意设计大赛、非遗技能比赛等品牌活动，真正将博览会办成“文化的盛会、人民的节日”。

此外，本届博览会还设立网络视频平台抖音非遗会、非遗购物节、活动现场直播、传承人现场直播带货等活动，推动非遗线上展示、销售和传播。

中国非物质文化遗产博览会是非遗领域的重要品牌活动，每两年举办一届，已连续举办六届。活动由文化和旅游部、山东省人民政府主办，山东省文化和旅游厅、济南市人民政府承办。

◆展馆地址：济南市舜耕国际会展中心（济南市市中区舜耕路28号）。

◆交通提示：建议观众绿色出行，可乘坐B100、B48、K110、K152、K39、K54、K64、K66、K85、K169、K39、T1路到达舜耕国际会展中心站。

活态传承靠少年

## “泉城非遗娃”闪耀非遗博览会

记者 李睿

8月25日，第七届中国非物质文化遗产博览会上，“泉城非遗娃”IP形象首次亮相，以活泼可爱的造型向人们讲述济南的非遗故事。

在本届博览会“党的十八大以来全国非遗保护成果展”板块的展区中，几名小朋友正在用刻瓷、泥塑等非遗技艺，现场制作以“泉城非遗娃”IP形象为主体的手工作品。“依托IP形象的展示，孩子们各显其能。我们想传达这样一个理念，青少年其实是非遗文化活态传承的领跑者。”济南市天桥区文化和旅游局相关负责人告诉记者。

据了解，“泉城非遗娃”的名字缘起于天桥黄河岸边的一所乡村小学，之后逐渐通过非遗课程、非遗研学旅行等活动，辐射到周边学校及村居。2020年以来，天桥区组织“泉城非遗娃”校园活动16次，“非遗进校园”示范性课例3次，非遗进社区活动10次，黄河研学活动70次，让黄河非遗在学生群体中实现了有序传承。

“泉城非遗娃”IP形象诞生于2022年初，动感十足的头发

和脚下的波纹寓意黄河的浪花和不断创新的力量。“泉城非遗娃”有中英文版平面标识，也有陶塑版立体形象。陶塑版“泉城非遗娃”以黄河泥为原料，高45厘米，明亮的大眼睛，张开的手臂朝气蓬勃，惹人喜爱。

第七届中国非物质文化遗产博览会现场，不同非遗门类制作的“泉城非遗娃”形象集中亮相，包括济南陶塑技艺版、焗瓷技艺版、面塑技艺版、传统月饼制作技艺版、砖刻封泥技艺版、刻瓷技艺版、剪纸技艺版……这些展出

作品都是由非遗传承人和学习非遗的孩子们共同制作完成的。

展会现场还重点推介了“泉城非遗娃”研学体验小书包，其中

含有“黄河研学地图”、非遗“天桥百工”集卡手册、非遗体验材料包等丰富多彩的文创产品。据介绍，“泉城非遗娃”项目品牌目前已经形成形象关联作品15类，文创产品30余款。目前，“泉城非遗娃”形成了一批校外黄河非遗研学基地，在其带动下，沿黄九省（区）推出了少年连线、黄河非遗研学线路推送等系列活动，成为讲好黄河非遗故事的重要载体。



华服美食共赏，分会场精彩不断

记者 李睿

为展现泉城济南文化特色，丰富人民群众精神文化生活，第七届中国非物质文化遗产博览会设置了多处分会场。

作为分会场之一，济南明府城柴坊巷街区于8月25日起举办“华服之美”非遗服饰秀、非遗市集、食集展览展示活动。此次“华服之美”非遗服饰秀将现场展示苏绣和汉绣非遗刺绣服饰，以向大家展示苏绣和汉绣的魅力。当晚，借由此次非遗服饰秀活动，柴坊巷街区设置沉浸式汉服拍照打卡体验场景，场内设置高清LED屏以展示“古风古韵”“小桥流水”“千里江山”“金戈铁马”4种背景，同时，现场还为游客免费提供100套汉服，并配备10名化妆师及男女更衣室，让市民与游客全身心体验沉浸式中华传统文化。

柴坊巷街区还将举办“华服之美”青少年、中老年模特大赛等活动，选手们将身着汉服等中华传统服饰为市民和游客带来惊艳的传统服饰展出。除此之外，柴坊巷街区将军庙街的非遗市集、食集展览展示等活动共设置20辆摊车，

让游客和市民在参观游览品尝美食的同时，体验济南悠久的历史文化底蕴。

博览会期间，济南中维中豪大酒店推出首届非遗美食文化节，集中推介肉火烧、国宴油条、老济南油旋、老济南酥锅等一系列特色产品。来自河南、安徽的代表性美食项目则齐聚良友富临大酒店，让泉城市民在“家门口”品尝正宗河南豫菜、安徽郑氏烹馐技艺代表菜。与此同时，“中国味道”大运河沿线非遗美食节将在舜耕山庄、济南索菲特银座大酒店、山东良友富临大酒店、山东银座泉城大酒店、济南玉泉森信大酒店举办，促进运河沿线各省市餐饮文化交流，邀市民共品运河非遗美食盛宴。

此外，2022济南非遗创意设计大赛近期也在热闹进行，面向全国全网公开征集作品。大赛分为“产品设计”“创意推广”和“少儿非遗”三个赛道，以济南非遗为设计基础，鼓励多元领域的创新设计，让非遗融入日常生活，推动公众对非遗传承与保护理念的认知与认同，为丰富文化多样性和艺术创造性作出贡献。